

## Protokoll Nr. 5/2022

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Sollwitt am Dienstag, dem 13. Dezember 2022 um 19:30 Uhr in Sollwitt, Dörpshus, Schulstraße 4b

### Anwesend:

Mitglieder: Bgm. Thomas Hansen  
GV Sönke Hansen  
GV Hartmut Hinrichsen  
GV Gabriele Carstensen  
GV Hans-Matthias Hansen  
GV Axel Erichsen  
GV Jürgen Hansen

Gäste: diverse Einwohner

Amt Viöl: Amtsangestellter Heiko Ritter, zugleich als Protokollführer

Es fehlt: GV Knut Christiansen

### Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung
2. Genehmigung der Protokolle Nr. 3/2022 und Nr. 4/2022 vom 27. September 2022
3. Einwohnerfragestunde
4. Bericht des Bürgermeisters
5. Aktuelles aus dem Jugendgemeinderat
6. Information über den Sachstand für die zukünftige Übernahme bzw. Durchführung „Betrieb des Dörpshuus“
7. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung der jährlichen Zuschüsse an die Vereine „Dorfgemeinschaftshaus Sollwitt-Pobüll e. V.“ und Ortskulturring Sollwitt
8. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023
9. Information über Sachstand B-Plan Nr. 3 „Schulstraße“
10. Bildung eines Gemeindewahlausschusses für die Kommunalwahl am 14. Mai 2023
11. Wegeangelegenheiten
12. Anträge
13. Verschiedenes
14. Auftragsangelegenheiten
15. Genehmigung eines Kaufvertrages (Pobüller Weg 7 – neues Baugebiet)

Zu Pkt. 1 der TO:

**Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung**

Bgm. Thomas Hansen eröffnet um 19:35 Uhr die Sitzung der Gemeindevertretung Sollwitt und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Seine besonderen Grüße gelten dem anwesenden Amtsangestellten Heiko Ritter, den er zugleich zum Protokollführer bestellt.

Bgm. Hansen stellt fest, dass gegen Form und Frist der Einladung keine Einwände erhoben werden und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

Bgm. Hansen beantragt, die Tagesordnungspunkte 14 und 15 aus datenschutzrechtlichen Gründen unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten. Die Gemeindevertretung stimmt diesem Antrag einstimmig zu.

Zu Pkt. 2 der TO:

**Genehmigung der Protokolle Nr. 3/2022 und Nr. 4/2022 vom 27. September 2022**

Das Protokoll Nr. 3/2022 vom 27. September 2022 wird vom Beauftragten Heiko Ritter einstimmig genehmigt, da alle Gemeindevertreter bei dieser Sitzung befangen waren.

Das Protokoll Nr. 4/2022 vom 27. September 2022 ist allen Gemeindevertretern zugegangen. Unter TOP 8.1 wird der zweite Absatz gestrichen.

Das Protokoll wird mit der genannten Änderung einstimmig genehmigt und im Anschluss unterzeichnet.

Zu Pkt. 3 der TO:

**Einwohnerfragestunde**

Von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt.

Zu Pkt. 4 der TO:

**Bericht des Bürgermeisters**

**4.1 Radwegekonzept**

Bei der Erstellung des Konzeptes wurden nicht alle Schäden vollständig erfasst. Leider arbeitet die zuständige Verwaltung in Kiel hier sehr schleppend. Insbesondere die Reparatur des Radweges nach Viöl ist dringend notwendig. Zeitgleich wurde auch vom Kreis Nordfriesland ein entsprechendes Förderprogramm aufgelegt. Somit wäre insgesamt eine Förderung von 90 % der entstehenden Kosten möglich.

#### 4.2 **Moorvernässung**

Von den Jägern wurde Kritik geübt, dass nicht ausreichend informiert wurde. Sie befürchten, dass der Naturschutz derart viele Flächen erwirbt, dass hier eine Eigenjagd des Naturschutzes möglich ist. Dadurch würden den Jägern erhebliche wertvolle Jagdflächen verloren gehen. Die Gemeindevertretung ist weiterhin der Auffassung, dass eine Moorvernässung nicht unterstützt werden soll, wenn hierdurch droht, dass landwirtschaftliche Flächen nicht mehr nutzbar sind.

#### 4.3 **Geschwindigkeitstafel**

In der vorangegangenen Sitzung wurde angefragt, Geschwindigkeitstafeln für die Süderstraße zu beschaffen. Je nach Ausführung (mit oder ohne Datenerfassung) liegen die Kosten für eine Geschwindigkeitstafel bei ca. 2.000 € bis 2.700 €. Es ist zu klären, ob ein Stromanschluss an vorhandene Straßenlampen möglich ist, um über diese die Akkus der Tafeln aufzuladen. Bgm. Hansen wird hier weitere Informationen einholen.

#### 4.4 **PV Flächen/Windflächen**

Die Förderung des Bürgerenergiefonds in Höhe von 200.000 € für die Planung der Photovoltaikflächen ist zwischenzeitlich bewilligt. Es sollen nun Angebote für die Erstellung eines F-Plans eingeholt werden. Die Vergabe soll dann von der Betreibergesellschaft an den günstigsten Anbieter erfolgen. Weiterhin teilt Bgm. Hansen mit, dass das Land auf der Suche nach weiteren Flächen für Windkraft ist. Hier könnten auch die Flächen im Bereich der geplanten PV-Anlage in Betracht kommen. Die weitere Entwicklung bleibt hier zunächst abzuwarten. Für die geplante PV-Anlage in der Gemeinde Sollwitt kann vom Netzbetreiber noch kein Netzanschlusspunkt genannt werden. Vorsorglich sollte auch ein Anschlussantrag an das Umspannwerk Löwenstedt gestellt werden. Weiterhin benötigt die zu gründende Betreibergesellschaft noch einen Steuerberater.

Zwischenzeitlich wurde auch klargestellt, dass hier 0,2 Cent pro Kilowattstunde von Windparks an Gemeinden auch von den Betreibern von Altanlagen an die Gemeinden gezahlt werden können. Die Verteilung auf die betroffenen Gemeinden erfolgt dabei nach prozentualer Fläche innerhalb eines bestimmten Radius um die betroffene Windkraftanlage. Eine Erstattung durch den Netzbetreiber erfolgt jedoch nur, wenn eine Vergütung über das EEG gezahlt wird.

#### 4.5 **Ärztehaus**

In den nördlichen Gemeinden besteht weiterhin das Interesse am Bau eines Ärztehauses. Auch die Viöler Praxen sind nach Rücksprache weiterhin hieran interessiert. Auch der Kreis Nordfriesland bemüht sich um die Ansiedlung von Landärzten und möchte diese fördern. Bgm. Hansen hat in seiner Funktion als Amtsvorsteher die Viöler Gemeindevertretung angesprochen, ob dort Interesse am Bau eines Ärztehauses besteht. Dieses ist laut dortiger Auskunft nicht der Fall. Daher möchte er nun über den Amtsausschuss eine erneute Initiative zum Bau eines Ärztehauses starten.

Zu Pkt. 5 der TO:

**Aktuelles aus dem Jugendgemeinderat**

Da kein Vertreter des Jugendgemeinderates anwesend ist, erübrigt sich dieser Tagesordnungspunkt.

Zu Pkt. 6 der TO:

**Information über den Sachstand für die zukünftige Übernahme bzw. Durchführung „Betrieb des Dörpshuus“**

Bgm. Hansen berichtet, dass die Ausschreibung für die Stelle gemeinsam mit den Gemeindearbeiten durchgeführt wurde. Dies hat er auch mit dem bisherigen Gemeindearbeiter abgesprochen. Übergangsweise kümmert sich Frau Gabriele Carstensen um die Organisation des Dörpshusbetriebes. Es bleibt abzuwarten, ob sich aufgrund der Stellenausschreibung Interessenten bei der Gemeinde Sollwitt bewerben.

Zu Pkt. 7 der TO:

**Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung der jährlichen Zuschüsse an die Vereine „Dorfgemeinschaftshaus Sollwitt-Pobüll e. V.“ und Ortskulturring Sollwitt**

Die Feuerwehr erhält jährlich einen Zuschuss in Höhe von 400 € für die Durchführung des Erntefestes. Dieser wird jedoch nicht direkt an die Feuerwehr, sondern zunächst an den Ortskulturring ausgezahlt. Von der Amtsverwaltung Viöl soll geprüft werden, warum dies notwendig ist. Es besteht Unklarheit über die Mittelverwendung in den Vorjahren. Nach Ansicht der Gemeindevertretung müssten noch 100 € aus diesem Jahr für das Erntefest in 2023 zur Verfügung stehen.

Daher soll es zunächst bei einem Zuschuss von 400 € im Jahr bleiben.

Zu Pkt. 8 der TO:

**Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023**

Bgm. Hansen übergibt das Wort an den Amtsangestellten Heiko Ritter. Dieser stellt den Haushalt der Gemeinde Sollwitt für das Jahr 2023 in den wesentlichen Punkten vor. Unter anderem geht er dabei auf Kostensteigerungen im Bereich der Kindergartenbetreuung sowie der Schulkosten ein.

Die Gemeindevertretung Sollwitt beschließt einstimmig, die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 zu erlassen.

Zu Pkt. 9 der TO:

**Information über Sachstand B-Plan Nr. 3 „Schulstraße“**

Der Gemeinde liegen zwei erste Planentwürfe vor. Diese werden den anwesenden Bürgern präsentiert und erläutert. Es ist auch vorgesehen, zwei Flächen südlich der

Schulstraße in den B-Plan mit aufzunehmen. Bgm. Hansen erläutert, dass die Erschließungsplanung inzwischen Voraussetzung für die Erstellung eines B-Planes ist. Dies war vor einigen Jahren noch anders. Bei der Erschließungsplanung wird insbesondere die Entwässerung geklärt. In den Planentwürfen wurden auch Parkplätze neben dem Dorfgemeinschaftshaus berücksichtigt. Die Ergebnisse eines Schallgutachtens stehen ebenfalls noch aus und müssen in der Planung entsprechend berücksichtigt werden.

Zu Pkt. 10 der TO:

### **Bildung eines Gemeindevwahlausschusses für die Kommunalwahl am 14. Mai 2023**

Die Gemeindevertretung Sollwitt ernennt Hans-Dieter Hansen zum Gemeindevwahlleiter. Außerdem werden diverse weitere Einwohner für den Gemeindevwahlausschuss benannt. Eine entsprechende Liste wird Ina Christiansen-Hansen von der Amtsverwaltung Viöl ausgehändigt werden.

Zu Pkt. 11 der TO:

### **Wegeangelegenheiten**

Im Herrenmoor sollten nach Ansicht des Wegeausschusses die Gräben ausgebagert werden sowie Büsche abgenommen werden und die entsprechenden Stumpen ausgegraben werden. Bezüglich des endwidmeten Weges östlich der Bundesstraße wird festgestellt, dass die errichteten Schranken immer wieder abgebaut werden. Die Löcher in der Straße sollen hier im Frühjahr repariert werden. Außerdem sind vom Windpark noch Knickarbeiten für die Errichtung der Windenergieanlagen auszuführen.

Im Rohmoor vom neu errichteten Plattenweg bis zum Wald soll der Weg aufgefräst und instandgesetzt werden. Das defekte Brückengeländer soll bei dieser Gelegenheit entfernt werden.

Außerdem soll an der Straße in Richtung Pobüll ein Baum entfernt und die Löcher entsprechend verfüllt werden.

Bezüglich des Winterdienstes in der Gemeinde Sollwitt entsteht eine eingehende Aussprache mit den anwesenden Einwohnern. Diese wünschen sich, dass alle Wege im Dorfbereich gestreut und geräumt werden und nicht nur die Wege, die der Schulbus nutzt. Die Gemeindevertretung wird dies entsprechend zukünftig veranlassen.

Zu Pkt. 12 der TO:

### **Anträge**

Vom Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Sollwitt-Pobüll wird der Antrag gestellt, zusätzlich zur Führerscheinausbildung auch die Kosten in Höhe von ca. 200 € für die Verlängerung des entsprechenden Führerscheins alle fünf Jahre zu übernehmen. Dies soll allerdings nur erfolgen, wenn der Führerschein ausschließlich oder hauptsächlich für die Feuerwehrtätigkeit genutzt wird.

Sodann beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Kosten für Führerscheinverlängerungen der Feuerwehrkameraden zu übernehmen, sofern der Führerschein überwiegend oder ausschließlich für die Feuerwehr gebraucht wird.

Man zeigt sich jedoch verwundert über die Vorgehensweise des Wehrführers, der den Antrag nicht dem Bürgermeister oder einem Gemeindevertreter, sondern nur dem Amt Viöl übermittelt hat. Das Amt Viöl wird beauftragt, dem Wehrführer eine entsprechende Antwort auf seinen Antrag zu übermitteln.

Zu Pkt. 13 der TO:

### **Verschiedenes**

GV Hans-Matthias Hansen wurde in vorangegangenen Sitzungen beauftragt, Angebote für die Errichtung einer Treppe am Feuerwehrgerätehaus einzuholen, damit das oberliegende Lager besser zugänglich ist. Inzwischen liegen zwei Angebote vor. Diese bewegen sich im Rahmen von 11.000 € bis 15.000 €. Jedoch enthält das günstigere Angebot keine Montagekosten.

GV Hans-Matthias Hansen wird ermächtigt, nach Klärung mit dem entsprechenden Anbieter, das Angebot an den günstigsten Anbieter zu vergeben. Ebenfalls soll er Kontakt mit der Firma TIPA aufnehmen, um das oberliegende Fenster durch eine Tür ersetzen zu lassen.

Termine

18.12.2022 4-Dörfer Punschen in Norstedt

19.12.2022 Kirche in Sollwitt

**Die Öffentlichkeit der Sitzung wird aufgehoben.** Die anwesenden Gäste verlassen den Sitzungsraum.

Zu Pkt. 14 der TO:

### **Auftragsangelegenheiten**

Zu Pkt. 15 der TO:

### **Genehmigung eines Kaufvertrages (Pobüller Weg 7 – neues Baugebiet)**

**Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wiederhergestellt.**

Bgm. Thomas Hansen gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt:

- Auftragsvergabe eines Schallgutachtens für das B-Plangebiet Nr. 3
- Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages

Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich Bgm. Hansen für die rege Mitarbeit und teilt mit, dass die nächste Gemeindevertretersitzung voraussichtlich am 18. Januar 2023 um 19:30 Uhr stattfinden wird.

Er schließt die Sitzung um 22:25 Uhr.

Der Vorsitzende

Der Protokollführer

gez. Bgm. Thomas Hansen

gez. Heiko Ritter